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SYNOPSIS

Manon, fille du ‘bossu’, Jean Cadoret (de Florette), vit avec Baptistine (Piémontaise) et sa mère, Aimée, dans une grotte située dans les collines où elle est bergère.  Elle apprend la vérité sur la mort de son père (voir Jean de Florette) il y a trois ans, et prépare sa revanche sur les deux Soubeyran, César (le Papet) et Ugolin (son neveu) qui avaient bouché la source sur la propriété de Jean, et qui ont ainsi provoqué sa mort.  Manon bouche à son tour la source du village, les Bastides blanches.  La vie de la communauté se trouvant tellement menacée, l’instituteur, Bernard Olivier, aide Manon à déboucher, car il prétend que Jean, son père, l’aurait voulu.  Les deux ‘méchants’ (César/Papet et Ugolin Soubeyran) sont démasqués par Manon.  Ugolin, amoureux de Manon, se suicide par désespoir.  Le Papet apprend finalement que Jean était son fils naturel.  Manon se marie avec Bernard et donne naissance à un enfant qui s’appelle Jean.  Le Papet écrit une lettre à Manon lui léguant tout son bien, et meurt la nuit suivante.
LE FILM  DE CLAUDE BERRI (1986)
Remake du film Manon des sources de 1952, avec Marcel Pagnol comme metteur en scène, Jacqueline Pagnol dans le rôle de Manon, Rellys dans le rôle d’Ugolin, et Raymond Pellegrin dans le rôle de l’instituteur.

Les acteurs du film de Claude Berri (1986):
César, le Papet


Yves Montand
Ugolin



Daniel Auteuil

Manon



Emmanuelle Béart

Bernard Olivier


Hippolyte Girardot
LE METTEUR EN SCENE

Claude Berri (né Langmann, 1934-2009), scénariste avec Marcel Pagnol et Gérard Brach, du film sorti en 1986.  Berri est producteur du récent succès Bienvenue chez les ch’tis (2008) de Dany Boon.  Metteur en scène d’Uranus (1990), de Germinal (1993), de Lucie Aubrac (1996), d’Astérix et Obélix contre César (1999), d’Astérix et Obélix: mission Cléopâtre (2002).
L’AUTEUR

Marcel Pagnol est né en Provence (Aubagne) en 1895, avec le cinéma français.  Il est mort en 1974.  Romancier, dramaturge, essayiste, traducteur, Pagnol a pratiquement tout fait dans le monde des lettres.  Ses œuvres biographiques La Gloire de mon père, Le Château de ma mère et Souvenirs sont pleines de charmes et connues de la plupart des Français.  Son premier film Marius (1931) commence la série des films tournés en Provence.  La Femme du boulanger (1938) suit.  En 1945, il épouse Jacqueline Bouvier qui incarnera des rôles féminins dans ses films, surtout celui de Manon.  Marcel Pagnol est élu académicien en 1947.  La cérémonie a été la première de l’Académie française à être filmée.
MUSIQUE

Jean-Claude Petit, Giuseppe Verdi.
LE VOCABULAIRE REGIONAL, PROVENCAL
[for more items, see David Coward, La Gloire de mon père and Le Château de ma mère (Grant & Cutler, 1992), Glossary, pp. 91-93]
bastide, la 

country or farm house

escagasser

to crush, shatter

fada


simple-minded, stupid, looney

garrigue, la 

moorland, heath, scrub

gratte-cul, le 

dog-rose, briar

limbert, le 

lizard

mas, le


farm or country house

parpeléger

to blink, twitch

pigne, la 

pine-cone
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